

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

Legdrágább kincsünkről van szó

Páris felé fordul a világ népeinek tekintete: Páris felé, ahol ezekben a napokban a legszebb, legigazabb és legnemesebb harcot vívják a béke arcvonalaik harcosai. A francia fővárosban üléselő békekongresszus, a wroclawi és newyorki értelmiségi nagygyűlések határozatai eredményeként, egy meggyötört és kálváriát járt, fájdalomokban és üldözöttségekben megedzett, harcokban és küzdelmekben megacélosodott nemzetek kemény elhatározását, hitvallói elszántsággal hirdetett akaratát szögezi le. Hol a helyünk nekünk, két világháború minden poklát megjáró embereknek, öt világrész vértelt és vérző, szabadságért munkára-alkotásra éppúgy mint harcra-halálra kész emberiségének, hol a helye? Hatszázötvenmillió ember küldöttei ülnek együtt Párisban és hirdetik: a Földön élő minden harmadik ember ma már nyíltan és szabadon vallja és vallhatja, hogy a békét akarja. Az építő, gyógyító, gyümölcsöző békét, szemben azokkal, akik egy emberöltőn belül már harmadszor idézik fel a háború és halál, pestis és éhínség apokaliptikus lovasainak rémképét. Negyven nagy francia városban megafonok sugározzák a párisi tiltakozások és fogadalmak szövegét, s kétezermillió szívben dobbannak visszhangra a szavak: békét akarunk! Családi tűzhegyünkötől, házuk tájától, városunk falaitól, országunk határaitól, — dolgozó és építő magyar népiunktől s a békevágyban vele összeforrt népek családjától távol akarjuk és fogjuk tartani a mindent újra pusztító és leromboló rémet, a háborút, amelyet egy elomló gazdasági rend katasztrófa-politikusai az imperializmus végleges csődjének előestéjén még egyszer rá akarnak szabadítani a világra.

A béke arcvonala állunk, dolgozunk, építünk. Magyarország erős bástya a béke frontján és visszaver minden támadást a maga arcvonalszakaszán. Nem érzélgős pacifizmus, ellenkezőleg, öntudatos hazaszeretet férfiereje formálta ki a magyar nép egészének állásfoglalását: békét akarunk s van erőnk is a béke megvédésére. A párisi Francia Gondolat Házában 8 magyar kiküldött az egész magyar nép békeakarát képviseli. S a 650 millió embert képviselő delegátusok mögött a valóságban ott áll az egész emberiség. Csak tébolyult agy; vagy nemzetgyilkos bűn szánhatja a harmadik világháború

A kínai néphadsereg elérte Sanghait

A kínai néphadsereg elérte Sanghait és megkezdte a város előzárását. Az amerikai hadihajók utasítását keptek, hagyják el Sang

hai kikötőjét. Sanghain a Távolkelet — és egyben a világ — egyik legnagyobb városa. Közel ötmillió

lakosa van és Kína legnagyobb, legjelentősebb ipari gócpontja, a világ egyik legnagyobb kikötője.

„El vagyunk szánva a békéért vívott harc folytatására“

A párisi békekongresszus üzenete a világ népeihez

A párisi békekongresszus szervező bizottsága határozati javaslatot terjesztett a kongresszus elé annak érdekében, hogy egyre több jóakarát ember szövetkezzen a béke híveinek zászlaja alá. A javaslat szerint a „béke hívei világtörvényes bizottsága“ többek között legfontosabb feladatának tartja:

1. Világszerte ismeretlni a párisi világbékekongresszus munkáját.

2. Minden olyan felvilágosítás terjesztése, amely a béke védelmének érdekében megnyilvánuló tevékenységre vonatkozik.

3. A bizottságnak minden békeellenes üzemet le kell lepleznie, össze kell hangolnia a béke erőit a

háborús uszítók és propagandájuk elleni küzdelemben.

4. Támogatnia kell a bizottságnak a béke megvédésére irányuló minden kulturális törekvést.

A kongresszus a határozati javaslatot egyhangúlag elfogadta. Ezután Aragon felolvasa a kongresszus kiáltványát.

A kiáltvány így hangzik:

„Mi, a föld hetvenkét népének küldöttei, férfiak és nők, akik különböző nemzetekhez tartozunk, különböző vallásfelekezetek, különböző világnézetek hívei vagyunk, tudatában vagyunk a borzalmas veszélynek: a háborús fenyegetésnek.

Mi, akik Párisban összegyűltünk, fenn hirdetjük, hogy megőrizzük szabad szellemünket és a háborús propaganda nem térít le utunkról. Tudjuk, ki szegte meg a nagyhatalmak közötti egyezményeket, azokat a megállapodásokat, amelyek azt hirdették, hogy különböző rendszerek békésen megférhetnek egymás mellett.

Tudjuk, ki szegte meg az UNO

Sikraszállunk...

A népek, amelyeknek képviselői itt jelen vannak, sikraszállnak az Egyesült Nemzetek szervezetének alapokmánya mellett és állást foglalnak azok ellen a katonai szövetségek ellen, amelyek ezt az alapokmányt papírronggyá akarnák változtatni.

Elítéljük a fegyverkezési versenyt, amely felelős a nyomorért. Sikraszállunk az atomfegyver betiltása mellett. Követeljük a leszerelést.

alapokmányt, ki utasítja vissza a békés tárgyalásokra felhívó javaslatokat. Azok, akik a fegyverkezési versenyt propagálják, leplezik magukat, mint háborús uszítók, mint támadók. Elítéljük a blokkpolitikát, állást foglalunk a katonai szövetségek rendszere ellen. Elítéljük a kolonializmust, a gyarmati elnyomást, amely állandó fegyveres összetűzésekkel jár és amely döntő szerepet játszhatik egy esetleges világháború kirobbantásában. Elítéljük a fasiszta kormányzati rendszer támogatását. Elítéljük Nyugatnémetország és Japán újrafegyverkezését, ahol az emberiség hőhérai újból megtalálják fegyvereiket.

Hatékony nemzetközi ellenőrzést követelünk, hogy az atomkutatás csak a békét szolgálhassa, hogy a tudomány eszközei csak az emberiség fejlődésének szolgálatába állíthatassanak.

Sikraszállunk a nemzeti függetlenség, a békés nemzetközi együttműködés, a nemzetek önrendelkezési joga mellett, amely a szabadság és a béke lényeges előfeltétele.

Ezután így folytatták:

végzetét népének. A néptömegek százmilliói mindenütt tudják ezt, keleti és nyugati féltekén egyformán. S csak az imperialista kormányzatok akadályozzák, hogy a nép mindenütt egyforma erővel és hittel hirdesse szabadon: nem akarunk háborút.

A párisi kongresszus a világ élő lelkiismerete, mely idézi az újszövetségi mementót: »Boldogok a békességre igyekvők«, de ugyanakkor az egész embe-

riség szemeláttára, fülehallatára rámutat arra is, hol az igazság a háború és a béke végzetési kérdésében. A Szovjetunió és a népi demokráciák nyílt, őszinte sokszorosan kinyilatkoztatott és tettekkel bizonyított békészándékához ma már csatlakoznak az öt világrész minden táján a gazdasági rabságban élő népmilliók szabad szellemű szószólói, — a világ lelkiismerete megmozdul és tanúbizonyságot tesz: melyik az

A béke híveinek párisi világtörvényes bizottsága fenn hirdeti, hogy a béke megvédése minden nép közös ügye és hatszázmillió férfi és nő nevében üzeni a béke világtörvényes bizottsága a föld népeihez:

El vagyunk szánva a békéért vívott harc folytatására.

Összefogtunk, megértettük egymást, megnyerjük a béke csatáját, az élet csatáját.

A kiáltvány felolvasása után a kongresszusi delegátusok lelkesen ünnepelték a kiáltványt. A békekongresszus a Marseillaise elénekletével ért véget.

Lemondott

az amerikai haditengerészeti miniszter

Sullivan amerikai haditengerészeti miniszter közölte Truman elnökkel, hogy állásáról lemond. Ugy látszik járvány tört ki az amerikai kormányban, mert egyik miniszter a másik után szökik meg állásából.

az út, amely az emberiség szebb boldogabb, egyedül emberi, mert békés jövőjéhez vezet. Legdrágább kincsünkről, az életet és a jövőt biztosító békéről tárgyal Páris.

S a Francia Gondolat Házából felszálló szavak, mint millió bekegalamb, utat találnak minden néphez, minden jószándékú ember szívéhez. A béke erős magyar bástyafojáról már látjuk a végső harc virradó győzelmét, a megváltó világbékét.

Hivatalos szovjet jelentés

Maliknak a berlini kérdésben folytatott megbeszéléseiről

Moszkva, ápr. 26. (TASzSz). Az utóbbi időben a külföldi, elsősorban az amerikai sajtóban közlések jelentek meg arról, hogy esetleg megszüntetik azokat a szállítási, közlekedési és kereskedelmi korlátozásokat, amelyeket annakidején a Szovjetunió, az Amerikai Egyesült Államok, Anglia és Franciaország, Berlin és a nyugati övezetek, illetőleg Németország nyugati és keleti megszállási övezete között létesítettek. Ezekben a közlésekben a valóságnak meg nem felelő híreszteléseket terjesztettek.

A TASzSz-iroda szükségesnek tartja, hogy ezeket a nem helytálló híreszteléseket megcáfolja és a tényeket a valóságnak megfelelően ismertesse.

Február 15-én G. Jessup, az USA-nak az Egyesült Nemzetek Szervezetében működő képviselője kérdéssel fordult J. A. Malikhoz, a Szovjetunió Biztonsági Tanácsbeli képviselőjéhez — minthogy az USA-kormány érdekelt a berlini kérdésben —, magyarázza meg azt a körülményt, hogy Sztálinnak, G. Kingsbury-Smith tudósítónak a berlini kérdésre vonatkozóan adott válasza harmadik pontjában, ahol a korlátozások megszüntetéséről van szó, nem történik említés az egységes berlini pénznemről.

J. A. Malik erre vonatkozóan közölte G. Jessuppal, hogy a pénznemnek a Smithnek adott válaszában történt meg nem említése nem véletlen és hogy a berlini pénznem kérdése a német kérdés megvizsgálásakor megvitatható a külügyminiszterek tanácsában. G. Jessup azután felkérte J. A. Malikot, világítsa meg, vajjon megszüntet-

hetők-e a fennálló közlekedési korlátozások a külügyminiszterek tanácsának összehívása előtt.

Március 21-én J. A. Malik azt válaszolta G. Jessupnak, hogy ha megegyezés történik a külügyminiszterek tanácsa összehívásának időpontjáról, akkor a miniszterek tanácsa munkájának megkezdése előtt megszüntethetők lennének a fentebb említett kölcsönös közlekedési és kereskedelmi korlátozások.

Ami a berlini egységes pénznemről, ezt a kérdést a külügyminiszterek tanácsának ülésén lehetne megvitatni a Németországra vonatkozó egyéb kérdésekkel együtt.

A TASzSz-iroda rendelkezésére álló értesülések szerint J. A. Maliknak G. Jessuppal, az említett kérdésekről folytatott utolsó megbeszélése április 10-én történt.

Május 1-től előleget kaphatnak a köztisztviselők

A köztisztviselők május 1-től kezdődően illetményelőleget kaphatnak a most megjelent kormányrendelet értelmében. Az előleg legfeljebb 500 forint lehet.

Az előleget hat hónap alatt, havi egyenlő részletekben kell törleszteni. Az előleg kamat és költségmentes.

— A Kurca vizállását szabályozó Felokurca zárlap elkészült. Május 7-én d. u. 4 órakor adják át ünnepélyes külsőségek közepette az Öntöző Nemzeti Vállalatnak.

A magyar parasztság a béke táborához csatlakozik

Szentesi parasztemberek, parasztasszonyok beszélnek a háborús uszítókról, a béke megvédéséről, az ötéves terv békés építő programjáról

Nemcsak a városban, de a tanyavilág dolgozóinak körében is egyre erősödik a béke frontja, s a parasztságot a háborús uszítás ellen. Kemény ítéletek hangzanak el a nyugati imperialisták mesterkedéseiről. A béke vágyának szava ez: A béke, mely minden építészándékú, becsületes dolgozó lelkét áthatja és kész a béke megvédésére.

Igy beszél Martók Mátyás

is, a Kisgazdapárt szentesi szervezetének vezetője, Martók Mátyás hat és félholdas kisparaszt, a „Mintagazda” kitüntetésnek boldog tulajdonosa.

Matyi bácsi, amint beszélgetünk vele békéről, háborús uszítókról, ötéves tervről, építőmunkánk újabb feladatairól, — ezeket mondja:

— A nyugati imperialista háborús uszítóknak tudom, hogy az a céljuk, hogy az emberi szabadság és felemelkedés országait leigázzák. Háborút akarnak, mert az malmukra hajtáná a vizet és nagyhasu tőkésék pénzszaksáját dagasztaná.

— A népmilliók azonban mindenfelé a békés munka hívei. A magyar parasztság a béke táborához csatlakozik, mert csak

Verők Pál,

a Kisgazdapárt nagymágocsi szervezetének elnöke mondja:

— Két háborút éltem át. Az első világháborúba szinte gyerekkoromban cseppentem bele. Tizenhatéves voltam, mikor a frontra kerültem. Tapasztalatból tudom, hogy a háborúban az urak, a tőkésék nem veszítettek, hanem mi, szegény dolgozók

azon keresztül érzik biztosítottnak a jövőjét, jólétét.

— Dolgozó parasztságunk a legnagyobb örömmel fogadja az ötéves tervet, mint a békés építésnek újabb zálogát, örömmel üdvözlő a májusi választásokat is. Az új parlament, a Népfront mögé sorakoztatva a dolgozók egész táborát, a terven keresztül tudja majd biztosítani a béke megvédését is — folytatta nyilatkozatát Martók Mátyás.

sarjadéka huztuk a rövidebbet. Ma a béke, az igaz ügy szolgálatának lehetősége adva van számunkra, s nem vitás, hogy a háborús uszítókkal szemben a békeségre szavazó tömegek mellé áll a dolgozó parasztság, — mondja egyszerű tömörséggel.

Kovács Mihályné

alsórétu parasztasszonynak is odamaradt az egyik fia a háborúban.

— Lehetnék-e a háború hívei ilyen sebbel a lelkeben, —

A határ dolgozói, az egyszerű munkás parasztságot ilyen tisztán látják a háborús uszítás mozgató erőt és érzik, hova kell állniuk. Mig ilyen világosfejű, gondolkodó emberekből a dolgozók tarsadalma, addig a béke bástyái bevehetetlenek maradnak.

— Jó lesz a vasárnapja, ha Kátóna Jenő vezéréikkel a „Hirlap”-ban elolvassa.

Érettségizők figyelmébe. Magyaros férfi öltöny közeptermetre olcsón eladó Booskai u. 26, Nagy szabónál.

VIZTÁROLÁSRA alkalmas nagyobb tartályt, villanymotort 1 lóerőig és szivattyút kölcsön, vagy megvételre keresek Lenin u. 76.

GYERMEKSZERETŐ fiatal leányt felveszek Kis Balint u. 10, emelet.

FIATAL hasas üszöborjú eladó Lázár V. utca 17 sz. alatt.

RETIKÜLÖKET, pénztárcák, aktatás kákat legjobb kivitelben Kovács bőrdöntés készít, alakítás, javítás, Törs Kálmán u. 17.

mondja csendesen. — Eitélek mindenkit, aki bármely érdekből a népek közötti egyenetlenséget szítja.

ELADÓ két család méh, Kistóke 15 szám, Pity Gábor. 833

KLAUZÁL u. 18 számú ház eladó minden elfogadható árt. 824

KÉSZ butor elsőrendű anyagból legolcsóbban Sztanajovitsnál Booskai utca 22. 843

MINIWER FRIZURÁK és HAJKIMÉLŐ „DAUER” GALLASZNÁL, Kossuth u. 18. Szép munka felkészítéssel. 175

Mindennemű konyha, szoba BUTORT és asztalos munkát hozott anyagból is készít Uhljár Gyula asztalos mester Dózsa Gy. u. 85

A TEREHALMI Legeltető társaság pusztáján több járás eladó, érd. a szerkesztőségben.

Amikor a halottak is szavaztak

Az 1935-ös választáson történt egy kis zalamegyei taluban. A választás napján kihirdették, hogy a kisgazda-szavazók a talu melyik pontján gyülekezzenek. A szavazás persze rejtejt helyen, a község másik oldalán zajlott le. Mire a kisgazdapártiak rájöttek a csalásra, kiderült, hogy elkéstek, mert már lezárták a szavazást. A kormánypárti közegek buzgó igyekezetükben a terrorral és a vaszsággal távollattott élők helyett a csendes talusi temető háromszázhatvankét halottját szavaztatták le, persze a kormánypárti képviselőjelölt mellett.

1933-ban részleges választás zajlott le Jászberényben. Apponyi halála után a kormánypárti Imrédi Bélával szemben kisgazdapárti jelölt lépett fel. Imrédi kortese a következő ajánlattal igyekezett megkörnyékezní a kisgazdapárti jelöltet: „Száz ezer pengőt kap, ha visszalép a választástól”.

— Magyar ember becsülete nem mérhető pénzzel! — felelte kurtán a kisgazdapárti jelölt és becsapta

az ajtót Imrédi kortese előtt.

Az utolsó agitációs gyűlésen a jászberényiek lelkesen tüntettek a Kisgazdapárt mellett, s jelöltjét vállukra emelve vonultak el a Fő utcán. A tüntető menetet végig nézte a főispán és polgármester társaságában Imrédi is, a város háza erkélyéről. Utasításukra egy szakasz rendőr jelent meg, hogy feloszlassák a Kossuth nótát éneklő tömeget. A tömeg nem akart szétoálni, mozdulatlanul állt minden ember s ünnepélyesen a Himnusz kezdték énekelni. A Himnusz után vezényszóra a rendőrlégénység kardot rántva futólépésben vetette rá magát a védetlen tömegre.

Eredmény: 28 sebesült.

További eredmény: 800 szótöbbséggel győzött Imrédi.

Jászberény népe ma is emlékezik erre a szegyenletes terrorral irányított választásra, amikor a kormánypárt legtöbb esetben csak furfanggal, ravaszkodással, csalással, vagy erőszakkal tudta megszerezni a képviselői mandátumot.

Örömtől sugárzó arccal vették át a szentesi diákok az ösztöndíjakat

Közöljük a jutalmazottak névsorát

Népi demokratikus kormányzatunk az idén 16 millió forintot oszt szét ösztöndíj és tanulmányi segély címén munkás és parasztszármazású iskolásoknak, hogy azoknak így biztosítsa a továbbtanulási lehetőséget. Szentesen 44 áll. isk. tanuló kapott tanulmányi segélyt. A jutalmazottak egy harmada a Köztársaság téri iskolának a tanulói, ezért ebben az iskolában volt az ünnepélyes segély kiosztás.

Az ünnepségen megjelent özv. Weiler Mihályné is, a kultuszminisztérium kiküldötte. A jutalmazottak arca kedves, mosolygós. Otthonukból magukkal hozták a tisztaságszeretlet. Szegényemberek gyermekei, akiknek eddig eszükbe sem jutott, hogy orvosok, pálinkások, mérnökök, nevelők legyenek. Most magabiztosan másként látják a jövőt, kis szíveik a szabadság, emberiség, akarat izeivel, színeivel teltek meg. Tudják, hogy a hároméves terv eredményezte számukra ezt a jutalmat, tudják, hogy nekik építik a szocialista Magyarországot, ezt azért úgy hálálják meg, hogy a jövőben még többet tanulnak.

A jutalmazottak névsora: Köztársaság téri általános iskola: Berzei János, Berényi Antal, Kádár László, Kocsis Ferenc, Óze Lajos, Sipos László, Vincze János, Farkas Károly, Janó Ferenc, Arnóczky György VIII. oszt., Szalai József, Kocsis László, Kövér Kiss László, Tarján István, Horváth Balint VII. oszt.

Petőfi utcai iskola: Bátoni József, Nagy Balint, Marsi Imre, Szucsán Sándor, Tószemberger József, Mészáros Julia, Purzsa Etelka VIII. oszt.

Kossuth téri iskola: Szőke Erzsébet és Mikecz Teréz VIII. o., Gyarmati Julianna VII. oszt.

Felsőpárti általános iskola: Demeter Irén, Fodor Piroska, Kádár Zsuzsanna, Váci Imre VIII. oszt., Szabics László VII. oszt.

Hékkédi általános iskola: Maruzsán Antal, Szabó Imre, Szamosközi Etel, Fábrián Nagy Eszter, Kádár Gergely VIII. oszt., Kotymán László VII. oszt.

Szentés külterületi általános és népiskolák tanulói közül Vass János donáti, Zsirus Mária vekezerugi, Balogh Gábor nagyhegyi, Farsang János királyi. Debreceni Lajos vekezerugi, Ludányi Katalin nagytökei, Janó Mária nagytökei és Vecseri László vekezerugi tanulók kaptak 40-40 forintos tanulmányi segélyt.

Ugyancsak tegnap osztották ki ünnepélyes keretek között a Horváth Mihály gimnáziumban a kultuskormányzat ösztöndíjait. A jutalmazottak havi 80, illetve 70

forint ösztöndíjat kapnak. A kiüntetettek névsora: Fási Lajos, Boros Ferenc, Téli József, Gyovai József, Fűzi Gergely, Benyák János VIII. oszt., Kozma István VII., Vass Pál VI. oszt. tanuló.

Beszélő számok, melyek új életet vittek a régi falak közé

Milliók beruházások, melyek mosolyt varázsoltak a gondterhes arcokra és elindították Szentest a virágzó élet felé

Mostohagyermek volt Szentés a múltban. Az ország mostohagyermeké. Ezért van az, hogy Szentés lett az agrárszocialista mozgalomnak városa, a nincstelen agrárproletároké, akik az elmúlt 25 esztendő alatt az ígéretésken kívül mást nem kaptak. Sok választás zajlott le már ebben az országban és a múlt rendszer sokat ígért, de kereset valósított meg.

Most, az elkövetkezendő új választások előtt Szentés dolgozó népe elé tárul, mit tett a népi demokrácia három esztendő alatt, a hároméves terv keretein belül mit adott Szentésnek. Beszéljenek a számok a maguk élő, rideg és meztelen valóságában. Beszéljenek a rideg számok,

melyek mosolyt, emberibb életet vittek Szentés városának falai közé.

U t c á k

fásítására 19.000 forintot, a város gazdaságának fejlesztésére 13.000 forintot, a hékkédi városrész villamosítására 100.000 forintot, a belterületi utak és utcák burkolatainak javítására 187.000 forintot, a liget rendbehozatalára 85.000 forintot, a községi épületek javítására és tartásáért 56.000 forintot, hősök temetőjének rendbehozatalára 22.000 forintot, a villamosmű székházának befejezésére 17.800 forintot, a hékkédi negyed vízellátására 22.000 forintot, utcák parkosítására 27.000 forintot, külterületi kirendeltségek berendezésére 5000 forintot, a Szeder és Onosatelep villamosítására 100.000 forintot fordítottunk a hároméves terv keretén belül.

több mint egy éven keresztül nem tett eleget a bizottság határozatának és a város, valamint a városi állatorvos számtalan felszólításnak. Ezért a mulasztásért Bazsó Sándort hűfőn vonta felelősségre Szentés város rendőri büntetőbírája és 4000 forint pénzbüntetésre ítélte. Bazsó Sándor az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

Tanintézetek

helyreállítására a hároméves terv az alábbi összegeket juttatta: Oyodák, napközi otthonok és bölcsődék helyrehozatali munkálataira 37.000 forintot, 18 külterületi iskola tartásáért 110.000 forintot, népi kollégium támogatására 10.000 forintot, kereskedelmi iskola céljaira 9000 forintot, iskolafogászatra 6000 forintot, ápolónőképző tanfolyamra 50.000 forintot, a gazdaképző iskola részére 14.800 forintot utalt ki a kormányzat Szentésnek a hároméves terv keretein belül.

Az üzemek

beruházásaira a következő összegeket fordítottuk: Az OMTK telepének üzembehelyezése 147.000 forintba került, a MOSzK telepén 75.000 forintos költséggel jéggyár létesült, a Zsoldos Rt. Nemzeti Vállalat iparvágányának építésére 3000 forintot, malomépületek helyreállítására 2900 forintot, téglagyári berendezések pótlására 8500 forintot fordítottunk. A Baromfiértékesítő Nemzeti Vállalat berendezési tárgyainak beszerzésére 95.700 forintot utalt ki a kormányzat.

Egyéb munkák

végrehajtására Szentesen 10.160.000 forintot fordított a kormányzat.

A mezőgazdaság korszerű fejlesztésére és dolgozó parasztságunk megsegítésére létesítettük a hároméves terv keretében 1.250.000 forintos költséggel a gépállomást. Ugyancsak a hároméves terv keretében 200 új kislakás épült.

Kulturális célokra 25.000 forintot fordítottunk és ezenkívül egy 10.000 kötetes könyvtár létesült.

Kedves Olvasó, amikor elolvastad ezeket a számokat, önkéntelenül is gondolkozni kezdesz: Ezt adta Szentésnek a népi demokrácia, ezek a milliók és milliók összegek vittek új életet a régi falak közé, ezek a számok varázsoltak mosolyt a gondtól barázdált arcokra.

Még csak felelőn vagyunk. Népiünket még nem emeltük fel teljesen a múlt lidércnyomásos mocsarából. Népiünk elé vesszük majd az öt éves tervet, mely jöletet fog vinni a falvakba, a városokba és Szentés falai közé. Jussanak majd eszünkbe ezek a számok, amikor május 15-én az urnák elé járunk!

A béres lányából jegyző lesz...

Rövid beszélgetés egy küzdelmes ifjuságról, hétgyermekes családról, a jegyzői tanfolyamról és a biztató jövőről

Lendvai Mária éppen olyan lány, mint a többi Ninó rajta semmi rendkívüli. Középtermetű, barnahajú, a pajkos áprilisi szél szeliden játszik fürtjeivel és a napsugár mosolyt varázsol arcára.

Ott áll az utcákon az újságáros előtt és újságot olvas. Rákosi Mátyás beszédéről beszélnek az asszonyok az újság lapjain. „A nő a népi demokráciában miniszter is lehet, rátermett arra”.

— Most még szinte hihetetlen, hogy jegyzőgyakornok leszek, — ejti ki a szavakat lassan, de lehet, hogy csak magának suttogja.

Fejét kissé előrehajítja, egy hajfűrt eltakarja szemét és így magabiztosan néz vissza küzdelmes életére.

— Szüleim cselédek voltak. Én voltam a harmadik gyerek. Hétgyermekes családban.

A kis Mária felnövekedett és 12 éves korában már félnapszámért dolgozott. Jó tanuló volt az iskolában, de arról akkoriban szó sem lehetett, hogy tovább tanuljon. Nem volt pénz.

— Mégis mire vágyott kiskorában?

— Őszintén szólva nem is gondoltam a jövőre, mert a cselédsors mindent kiölt az emberből. Mi is lehettem volna a régi rendszerben mint urasági cseléd, vagy szobalány?

Csak nagyon halványan pislálok bennem az érzés: jó lenne tanítónőnek lenni. De ezt az érzést is kiölték belőlem. Beiratkoztam a szakszervezetbe, de munkaadóim gúnyoltak. — Ugyan, minek jársz szakszervezetbe, minek olvasol, ahelyett, hogy szabad idődben elmenne szó-rakozni. — De én tanultam.

— Most pedig elvégeztem a jegyzőgyakornoki tanfolyamot és rövidesen kikerülök a falura. A dolgozó parasztságot akarom szolgálni, hiszen magam is parasztlány vagyok.

— Nem felejttem el soha, hogy mit köszönhetek a népi demokráciának, amely felemelt a cselédsorból és módot adott a tanulásra. Dolgozni fogok azért, hogy az új fiatalok soha ne kerüljen abba a nyomorúságos helyzetbe, melyben én ifjuságotam leéltem.

SZABADSÁG

21/a sz. film
Április 27-29 szerda, csüt. péntek

ÁLARCOSBÁL

Előadások hétköznap: 6 és 8 órákor

JÓZSEF ATTILA

21/a sz. film
Április 27-28, szerda, csüt.
Két film egy műsorban!

Éjféljéi jeladás
ALBÁNIA

vasar- és ünnepnap: 4, 6 és 8 órákor

Divatos, szép
izléses kivitelben

Kalapot turbánt sapkát

olcsón készít
INZÁMNÉ

KOSSUTH U. 11.

HIREK

Április
27
szerda

Kat. Kaniz. sz. Péter
Prot. Arisztid
A Nap kel 5.34
Nyugszik 19.49 órakor.

Várható idő: A déli szél uralma igen meleg időt hoz, egyelőre szárazsággal, de délutánra esőket és zivaterket várhatunk.

Ügyeletes gyógyszerárak: április 28—29.ig Ihász—Oláh.

Országos vásárok: április 29—30-án Csongrádon.

A munka ünnepe

Május elseje úgy élt a mult irodalmának tükrében, mintha a magyar élet egy bormámoros, bokrétás ünnepe lenne. Hamis ábránd volt. Az életből a bormámor és a bokréta hiányzott, csupán a rózsafa volt élő valóság május elsejének éjszakáján, amikor kigyullt a leghidegebb szivek is és rózsabokrétá viritó a szép lányok ablaka előtt.

A nép lelkében más volt május elseje. A piros tulipánok, piros rózsák, vörös zászlók ünnepe; a nép ünnepe, a munka ünnepe volt és marad is mindörökké.

Készülünk május elsejének megünneplésére. Készülnek a legények a rózsabokrétákkal a szép leányok ablaka alá és készülünk mindnyájan, a munkapadok, a föld és az íróasztalok dolgozói, hogy hilet tegyünk a munka mellett. A munka mellett, amely nem robot többé, hanem, amint a falakon lévő transzparenseken olvashatjuk: „A becsület és a dicsőség dolga”. Ezt ünnepeljük 1949 május elsején, a munkát és a becsületet. És a békét. A magyar milliók május elsejei hatalmas seregszemléje hitvallás lesz a Népfront békés, építő programja és a béke mellett.

Május elseje nem hamis ábránd, bormámoros, bokrétás, romantikus, hamis ünnep, hanem az élet, a realizmus ünnepe, a munkáé, a dolgozó osztályok nemzetközi szolidaritásáé; mindnyájunké, akik dolgozva harcot vívunk a demokráciáért, ezen keresztül a dolgozó osztályok nemzetközi összefogásával a békéért. (szenej)

— Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet felkéri az összes orvosokat, hogy ma d. u. fel 7 kor a volt Egészségügyi Alkalmazottak Szakszervezete székházában (Si ma F.-u) tartandó összejövetelen jelenjenek meg.

— Találtak és beszolgáltattak 3 drb. zsákokat, igazolt tulajdonosa a rendőrségen átvetheli.

— Vasárnap érkezett meg a budaörsi repülőterre egy repülőgép, amely Angliából 10 000 darab pulykatojást hozott. A tojások három napnál nem idősebbek. 4000 tojást Gödöllőre, 3—3000 darabot pedig Hódmezővásárhelyre és Orosházára szállítottak. A ki kelő kispulykákat a Hortobágyon létesült új állami baromfitelepeken fogják felnevelni. A magyar bronzpulykaállományt ezek segítségével csepvérkeresztesződés útján fogják javítani.

Május elején állítják fel Szentesen a 10.000 kötetes körzeti könyvtárat

Tizenkét vándorkönyvtár működik a megyében, keskenyfilm-vetítőgépeket kaptak a falvak

A város és a falu kulturális fel-emelkedésének igen komoly és fontos tényezője a szabadművelődés.

Böszörményi Antal, a megye szabadművelődési fogalmazója a következőkben mutat rá a csongrád megyei szabadművelődés fejlődésére:

1946 ban és 1947 ben a megye több községében megkezdődtek az alapmisereli tanfolyamok, ugyanabban az időben megindultak a szabadművelődési tanfolyamok is, sőt működésbe léptek a szabad színjátszók is, egyelőre azonban még a régi „műkedvelő” értelemben. 1948 ban közműveltségi előadássorozatok, analfabéta tanfolyamok indultak a megye községeiben.

Az elmúlt évben és az idén megyénk szabadművelődése teljes mértékig tervszerűen folytatja kulturális tevékenységét. Megkezdő-

dött a keskenyfilmvetítés és kiadagépeket kaptak a falvak is. Nagymértékben segíti elő a megye szabadművelődési tevékenységét a vándorkönyvtár is, melyből 12 működik a megyében. A minisztérium ezenkívül állandó kulturális támogatást a vidéki keskenyfilm-színházaknak. Ezeket a megye dolgozóinak ingyen mutatják be. Kiemelhető események vidéken a szegedi Nemzeti Színház tájszínházának előadásai is. A megye kulturális színvonalának gyors emelkedésére jellemző, hogy az Országos Kulturversenybe minden község be-nevezett. Nagyjelentőségű lesz a május első napjaiban Szentesen felállításra kerülő 10.000 kötetes körzeti könyvtár is, melynek értékes könyvei elősegítik majd megyénk dolgozóinak szellemi fejlődését. A körzeti könyvtár a Farkas Mihály utcában, a Csuka féle házban kapott elhelyezést.

Tenyészállatokat kapnak a szövetkezetek

A kiosztás folyamatban van

A Tenyészállatforgalmi Nemzeti Vállalat az év folyamán már több ízben tartott tenyészállatvásárt Szentesen és Csongrád megye területén. Legutóbb április 13 án és 14 én volt ilyen tenyészállatvásár, ahol a Nemzeti Vállalat felvásárolt 16 darab magyartarka és teli-vér szimentáli tehenet, 30 darab mangalica kant, 20 darab növen-

dékkant és 6 darab szintén mangalica tenyészokocát. Kosok és jerkebárányok felvásárlására május első felében kerül sor. Egyébként a Nemzeti Vállalat által addig felvásárolt tenyészállatok kiosztása, elsősorban termelőszövetkezeti csoportok között, már folyamatban van.

„Falusi borbély” Szentesen

Május 8 án újból Szentesen szerepel a szegedi Nemzeti Színház léjoperája. A csongrád megyei szabadművelődésről nyert értesülésünk szerint a szegedi léjopera a „Falusi borbélyt” adja elő, valamint a szomszédos népek táncait mutatja be a szentesi dolgozóknak.

Chaplint kiutasítják Amerikából

Az amerikai szenátus olyan törvényjavaslatot tárgyal, amelynek értelmében, mint „elforgató idegen”-t, Chaplint, a neves filmsztárost kiutasítják Amerikából.

Hirdessen lapunkban!

Rádióműsor

Szerda, április 27
KOSSUTH RÁDIO

7.45: Egészségügyi negyedóra. 8.00: Magyar nóták. 11.30: Jazz-muzsika. 12.15: Szalonzene. 13.00: Asztali muzsika. 14.15: Szórakoztató zene. 14.30: Szononok. 15.30: Az Opera műhelyéből. 16.40: Marxista-leninista negyedóra. 17.20: Rádiót a dolgozóknak. 18.15: Szív küldi szívnek szívesen. 19.25: Falurádió. 19.55: Totó. 20.50: Egy kis muzsika. 23.30: Tánczene.

PETŐFI RÁDIO

7.20: Hogyan főzzünk? 8.10: Szórakoztató zene. 10.15: A rézmetszet életrekel. 15.05: Portelekly Margit énekel. 16.00: Zene a görbe tükör. 17.00: Tánczene. 18.15: Munkáseggyüttes. — 19.00: Jobb későn, mint soha. 20.50: Könnyű dallamok. 21.35: Lengyelvér. 22.35: Szív küldi szívnek szívesen.

Minden vasárnap már délután 7 órakor

megtudhatja a részletes totóeredményt a

SZENTESI UJSÁG ToTo szolgáltatásától

a Lakos kézimunkabolt kirakatában

SPORT

A magyar hosszútávfutók Bukarestben vendégszerepeltek, ahol nemzetközi mezey akadályversenyen vettek részt. A magyar versenyzők végig nagy iramban futottak és szép eredményt értek el. Először Szilágyi vezetett, majd 5 ezer méter után az egész gárda az élre került és felváltva versenyzett. Így a magyar versenyzők egymás között döntötték el az elsőseget.

A 10 ezer méteres versenyt végül is Szilágyi nyerte meg, a második Szegedi, a harmadik Eszte gomi lett. A csapatversenyt is Magyarország nyerte.

NB III. állása:

1. KVSE	23 17 3 3	82:32 37
2. KMTK	23 14 4 5	67:33 32
3. Baja	23 13 5 5	53:36 31
4. Móraváros	23 12 5 6	66:57 29
5. Sz. Postás	23 12 3 8	48:33 27
6. HMTE	23 12 3 8	42:33 27
7. SzMTE	29 11 5 7	47:45 27
8. Sz. Honv.	23 11 2 10	52:41 24
9. Bácsalmás	23 9 6 8	40:43 24
10. Szőreg	23 8 7 8	47:37 23
11. Jánosh.	23 10 1 12	40:57 21
12. Makó	23 8 2 13	26:45 18
13. SzVSE	23 7 3 13	30:41 17
14. Kistelek	23 5 6 12	42:52 16
15. HTVE	23 4 5 14	25:42 13

IPAROS HIREK

Asztalos és egyéb faipari szakosztályok közös szakosztályi ülést tartanak ápr. 27 én, szerda d. u. 7 órakor az Ipartestületnél. A tárgy fontoságára tekintettel kéri a tagok pontos és feltétlen megjelenését.

Műszerész, villanyezrelő szakosztály április 27-én, szerda este 7 órakor sz. o. értekezletet tart, kéri a tagok pontos megjelenését.

Cipész-csizmadia szakosztály f. hó 27-én, szerda este 7 órakor ülést tart, kéri a tagok pontos megjelenését.

Az Ipartestület és KIOSZ vezetősége felhívja az ösziparosság figyelmét, hogy május 1-én, reggel 8 órakor gyülekezzen az Ipartestület előtt, ahonnan zászlók, táblák alatt vonulunk fel. A szakosztályok kocsiikkal, autókkal is itt gyülekezzenek.

A nőiszabó szakosztály elnöksége kéri az összes nőiszabókat, hogy csütörtök d. u. 7 órakor az Ipartestületnél fontos ügyben mindeki jelenjen meg.

SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja. Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő és kiadó:

SZATHMÁRI NAGY IMRE

Szerkesztőség: Kossuth tér 5. Tel: 308

Kiadóhivatal: Kossuth tér 4. Tel: 44

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZÁM JÓZSEF